深秋的东欧平原,伏尔加河蜿蜒流淌。青山环 抱,流水汤汤,喀山迎来远方贵客。"万里茶道"上 的千年古城,铭记新朋老友齐聚一堂的难忘时刻。

三天两夜,十多场双多边活动。紧凑密集的日 程,风尘仆仆的步履。一场场会面,增进理解和共 识。一次次交流,汇聚信心和力量。习近平主席携 手各方擘画"大金砖合作"新未来,描绘共同发展 新蓝图,为全球南方联合自强注入新动力。

透过习近平主席的"喀山时间",世界见证"大 金砖合作"绽放更耀眼光芒,聆听中国声音在世界 舞台愈发响亮,感悟一位大党大国领袖济世为民

坐落在喀山市中心的地标建筑"家庭中心"形 似一口大锅,是新人登记结婚的地方,其独特的外形 契合了鞑靼人对婚姻和家庭的理念:只要在一口锅 里吃饭就是一家人。

变乱交织的世界,面对此起彼伏的冲突和对 抗、失序与失衡,人们对和平发展和现代化的渴望 愈发强烈。"在一口锅里吃饭",做大共同发展的蛋 糕,建设团结友爱的大家庭,是金砖国家共同努力

"时代的风浪越大,我们越要勇立潮头""世界 越是动荡,我们越要高举和平、发展、合作、共赢旗 帜,淬炼金砖成色,展现金砖力量"。金砖国家领导 人第十六次会晤期间,习近平主席呼吁各方推动 "大金砖合作"高质量发展,提出一系列务实合作 倡议,引发广泛共鸣。

会晤发表《金砖国家领导人第十六次会晤喀 山宣言》,宣布设置金砖伙伴国。习近平主席表示, "这是金砖发展过程中的又一个重要进展"。

这是"独行快,众行远"的发展新前景。伊朗总 统佩泽希齐扬说,"金砖国家应该视其他成员的发 展为自己的发展"。南非总统拉马福萨说,作为具 有包容性的合作机制,金砖可以改变全球南方的 未来。"我们要充分挖掘经济伙伴关系的潜能,致 力于实现人人共享的可持续发展和繁荣,而不仅 仅让少数人受益"。

顶风踏浪而行,需要坚韧的意志。习近平主席 与大家分享了他熟读的俄罗斯作家车尔尼雪夫斯 基的著作《怎么办?》。"书中主人公的坚强意志和 奋斗激情,正是当前我们所需要的精神力量。'

从提出金砖精神,到首倡"金砖+"合作模式, 从开启金砖合作政治安全、经贸财金、人文交流 "三轮驱动"新阶段,到提出推动"大金砖合作"高 质量发展五点建议,金砖成长路上的每一个关键 节点,都留下鲜明的中国印记。

深入研究金砖合作机制的喀山联邦大学国际 关系学院副院长季米尔汗·阿里谢夫,把习近平主 席对金砖合作的引领称为"个人在历史发展进程 中的作用"。

"中国为金砖合作机制的发展倾注大量心 力,"阿里谢夫说,"中国领导人能够提出适用于本 国和其他国家的诸多新倡议。中国不仅着眼自身 发展,更具有开放胸怀和全球视野。"

锻造发展的引擎,打造合作的样板,塑造共同的未来,世界 需要这样的金砖之光。

喀山会展中心会场外,数十面各国国旗迎风招展。紧邻会 展中心的喀山国际机场,一架架专机在这里降落。多位国家领 导人和高级别官员、国际组织负责人从世界各地奔赴古城。

为什么不同语言、不同肤色、不同文化的人们,能够跨越大 洲大洋,共赴"金砖之约"?

"金砖国家走到一起,是基于共同追求,顺应世界和平和发 展大势。"习近平主席的话语,阐明金砖合作的底层逻辑。

同声相应、同气相求。志之所趋,无远弗届,穷山距海,不能 限也。扩员后的大金砖,作为一支朝气蓬勃、向上向善的新兴力 量,更有力地站在国际舞台上,更紧密地团结起全

这是"一箭易断,十箭难折"的团结新局面。曾 经"沉默的大多数",如今成为觉醒的新力量。发出 藏在心底的吶喊,用共同的行动赢得尊严,汇聚变

埃及总统塞西在发言中说,金砖扩员反映了 金砖国家致力于加强多边主义的共同愿望,让发 展中国家"发出更响亮的声音"。

作为金砖大家庭新成员,埃塞俄比亚总理阿 比尤为赞赏金砖的团结协作。"金砖合作机制日益 成为推动完善全球治理的重要力量,为发展中国 家团结合作树立典范。"

新开发银行行长罗塞芙谈到了这家多边金融 机构的扩员进程。她说,新成员的加入能让我们 "更好地服务全球南方,更有力地推进多极世界的

谈到金砖国家的团结自强,习近平主席引用 中国古语:"君子处事,于义合者为利"。线上参会 的巴西总统卢拉说,不应把世界分成非敌即友的 阵营,"我们应该加强多边主义,让各国人民的声 音得到倾听"。

越来越多人认识到,金砖国家早已超越了意 识形态划线的老思维、你赢我输的旧观念,践行了 平等互信、互利互惠、合作共赢的新理念,为推动 构建更加公正合理的世界秩序作出新贡献。

新

喀山会晤中,习近平主席与各国领导人深入 交流,为推动完善全球治理探索新模式,践行构建 人类命运共同体理念。

没有一言堂,没有谁的胳膊粗听谁的。圆桌围 坐,平等相待,提出深入的思考,谈出广泛的共识。

"把金砖打造成促进'全球南方'团结合作的 主要渠道、推动全球治理变革的先锋力量",习近平 主席为"大金砖合作"指引方向。启迪智慧,给人力 量,世界需要这样的金砖之光。

漫步在喀山的大街小巷,历史的厚重扑面而 来。地处亚欧大陆中心地带,这里自古就是东西方 贸易交通、文化交往的枢纽,也是古丝绸之路上东 西方文明相遇相知之地。

岁月悠悠,深厚的历史文化底蕴、多元文明的 共生共荣,赋予这座城市独特的气质和魅力,更与 开放包容、合作共赢的金砖精神彼此契合。

在新的时代,我们理应秉持这样的精神,超越 众多分歧和束缚,探索更多结伴同行的方式和路 径,塑造和合共生的文明新格局。

五色交辉,相得益彰;八音合奏,终和且平。 "多样文明是世界的本色。我们要做文明互鉴的促 进力量,增进沟通对话,支持彼此走符合本国国情 的现代化道路。"这是一位大国领袖的文明视野和 天下情怀。

喀山会晤期间,习近平主席站在人类文明演 进的高度,呼吁金砖伙伴建设"人文金砖",做文明 和合共生的倡导者,让不同文明交相辉映,照亮金 砖前行之路。

从万隆精神到上海精神,从金砖精神到丝路精神,全球南 方的精神谱系不断充实延展,文明的光芒熠熠生辉,为广大发 展中国家携手同行提供强大精神力量。

在古老的喀山,金砖大家庭再携手,习近平主席擘画推动 "大金砖合作"的蓝图,锚定人类进步的方向、做出正确的历史 选择、扬起全球南方团结的旗帜,金砖大船正在向着辽阔的远 方,向着繁荣美好的明天,向着人类文明新的未来,全速进发。

(新华社俄罗斯喀山10月24日电)

## 记者手记

# 汇全球南方合力 促世界和平发展

来自"金砖+"领导人对话会的响亮和声



全文请扫新湖南二维码

# 引领"全球南方"合作 凝聚世界和谐共兴力量

·多国人士盛赞习近平主席重要讲话彰显中国担当

当地时间10月24日,国家主席 习近平在俄罗斯喀山出席"金砖+" 领导人对话会并发表题为《汇聚"全 球南方"磅礴力量 共同推动构建人 类命运共同体》的重要讲话。多国人 士在接受新华社记者采访时表示, 习近平主席的重要讲话深刻把握世 界大势,深入阐述"全球南方"团结 合作中国主张,充分彰显了中国担 当,为全球南方国家共同迈向现代 化、建设更美好世界凝心聚力、指引

#### 三点主张引领"全球 南方"团结合作

习近平主席连续12年主持或出 席金砖国家领导人会晤,首倡"金 砖+"合作模式,提出一系列推动金砖 合作发展的重要主张。在此次"金 砖+"领导人对话会中,习近平主席提 出:坚守和平,实现共同安全;重振发 展,实现普遍繁荣;共兴文明,实现多

"习近平主席提出的三点主张顺 应历史发展潮流,符合金砖国家和'全 球南方'的共同期待。"泰国国家研究 院泰中战略研究中心副主任唐隆功: 吴森提兰谷说,作为最大的发展中国 家,中国始终是"全球南方"团结合作 的推动者、引领者,始终视自己为"全 球南方"的坚定一员,同全球南方国家 站在一起,携手打造现代化"全球南

巴基斯坦伊斯兰堡南亚与国际研 究中心执行主任马哈茂德·哈桑·汗 说,习近平主席在讲话中提出了推动 并引领"全球南方"团结合作的中国主 张。习近平主席的讲话为变乱交织的 世界注入稳定性。

"习近平主席提出的三点主张 引起全球南方国家广泛共鸣。"南非 公共服务委员会主席、南非政治分 析师索玛多达·菲克尼表示,习近平 主席的讲话表明中国致力于推动多 边主义、实现共同发展。全球南方国 家对中国等国家引领建立的金砖合 作机制兴趣日益浓厚,希望加入这 一机制应对发展挑战,实现经济振

## 三大全球倡议"擦亮 世界和谐共兴底色"

面对百年未有之大变局,习近平 主席提出三大全球倡议,得到各方积 极响应。习近平主席在讲话中指出,全 球安全倡议已经在维护地区稳定等多 个领域取得重要收获;全球发展倡议 提出3年来,已动员近200亿美元发展 资金,开展了1100多个项目;全球文 明倡议推动建设美美与共的世界文明

"习近平主席提出三大全球倡议, 为推进世界现代化贡献中国智慧、中 国方案。三大全球倡议正在令许多国 家受益。"埃塞俄比亚外交学院国际关 系和中国问题专家梅拉库 · 穆卢阿莱 姆仔细研读习近平主席的讲话后说。 他认为,亚吉铁路、鲁班工坊、非盟总 部大楼等系列合作项目充分说明"中 国式现代化建设正在为全球发展注入 生机和活力"。

阿联酋阿布扎比执行办公室主席 前顾问易卜拉欣·哈希姆尤其关注全 球安全倡议。他说,当今世界不稳定因 素急剧增多,乌克兰危机延宕不止,中 东局势持续升级,全球供应链安全遭 遇严峻挑战。作为金砖主要成员国,中 国积极劝和促谈,发起乌克兰危机"和 平之友"小组,先后斡旋促成沙特和伊 朗复交以及巴勒斯坦内部和解,为促 进地区和平稳定贡献中国力量,为动 荡不安的世界增加更多确定性和稳定

习近平主席在讲话中提出,中方 将牵头成立"全球南方"智库合作联 盟,促进各国人文交流和治国理政 互学互鉴。马哈茂德·哈桑·汗感慨 道:"全球南方国家的政治、经济、文 化、制度背景各有不同、各具特色。 习近平主席提出全球文明倡议,倡 导共兴文明、实现多元和谐,在世界 多元文化发展过程中留下深刻的中 国印记,有力擦亮世界和谐共兴的

## 开辟未来全球发展新气象

习近平主席在讲话中指出,"全 球南方"群体性崛起,是世界大变局 的鲜明标志。"全球南方"国家共同迈 向现代化是世界历史上一件大事,也 是人类文明进程中史无前例的壮举。 习近平主席强调,作为"全球南方"的 第一方阵,我们要展现集体智慧和力 量,为构建人类命运共同体挺膺担

"习近平主席的讲话对加快发展 和完善金砖合作机制以及全球南方 国家共同发展繁荣具有重要意义。 长期关注中国发展的白俄罗斯国家 科学院经济研究所白中发展分析中 心主任尤里·谢尔巴科夫说,"'金 砖+'合作模式为'全球南方'群体性 崛起注入新的动力。金砖国家扩员 后迎来难得的历史机遇,能够更加 积极有效地开展各领域多边合作, 提高国家间对话合作的质量和水 平,有助于进一步推动经济全球化, 促进构建更加公平的国际秩序,为 维护地区和全球安全稳定、推动文 明进步、构建人类命运共同体作出 更大贡献。"

"习近平主席在讲话中提出一系 列新理念新举措,全球南方国家对此 兴趣浓厚。金砖对'全球南方'来说代 表着巨大的希望,这就是为什么许多 国家迫切希望加入这一机制。"委内瑞 拉新兴经济体发展高等研究中心学术 研究主任路易斯·德尔加罗说,"十几 年来,金砖合作机制向世界展示了一 种以对话为特征,尊重多样性、平等和 公平贸易的新型国际合作关系。对于 所有致力于维护多边主义的国家来 说,金砖合作机制代表着一条希望之

"当今世界正在经历百年未有 之大变局,人类社会正处于决定性 转折点上。在此背景下,金砖合作机 制在维护全球南方国家共同利益、 促进'全球南方'共同发展等方面发 挥着举足轻重的作用。"阿尔及利亚 《独立青年报》新闻主任卡迈勒·曼 萨里说。他指出,从国内生产总值、 国土面积、人口数量、国际贸易等各 种数据看,金砖国家都是"全球南 方"的第一方阵,金砖合作机制必将 引领未来全球发展新方向、开辟新

(据新华社北京10月24日电)

# 革命人永远年轻

记湖南省"最美老干部"蒋宗恒

湖南日报全媒体记者 雷鴻涛 郭朵朵 通讯员 罗玲珑

# 风展红旗如画

"小伙子,我也在《湖南日报》上发过 文章呢!"近日,在益阳市委党校,95岁的 离休干部蒋宗恒接受记者采访时,特地 展示他1956年2月在《湖南日报》发表的 《种植苎麻的能手黄业菊》《沅江农业增 产的巨大潜力》等文章。

## 最骄傲的事是擒匪筹粮筑堤

蒋宗恒出生在一个革命家庭。伯父蒋 翊武是辛亥革命武昌起义总指挥,被孙中 山誉为"开国元勋"。妹妹蒋宗英在抗美援 朝战争中为国捐躯,牺牲时年仅21岁。

"您一生最骄傲的事是什么?"记者 问。

略加思索,蒋宗恒讲起了故事。

1949年的一天,敌机在常德上空发 起轰炸。蒋宗恒和老百姓赶紧躲到一所 学校的桌子下。后来,打开房门,他发现 站岗的解放军战十一动不动坚守岗位。 他得知,还有解放军战士拿着机枪向敌

"干工作胆子要大,要勇敢,不做怕 死鬼。"蒋宗恒说,这是他从解放军战士 那里学到的,影响了他一生。

1950年,蒋宗恒奉命到临澧县的乡 下为前方部队筹粮。"当时,土匪猖狂,老 百姓不得安宁。筹粮就得先擒匪。"蒋宗 恒组织民兵轮班巡逻,抓到3个土匪,顺 利完成筹粮任务。

因为筹粮支前和土改有功,1950年、 1951年,蒋宗恒连续获评临澧县劳模。

1954年,湖南省滨湖地区遭遇特大

洪灾。当年,蒋宗恒被派往北洞庭(益 阳),带领老百姓修复大通湖周围150千

"修洞庭湖堤垸,那是真的苦,但我 不做怕死鬼。"蒋宗恒说,他和民工吃的 是硬如谷粒的糙饭,饮的是不干净的水, 因此落下慢性胃炎。

1955年,因参加洞庭湖堤垸修复工 程成绩突出,蒋宗恒获评特等功一次。

## 离休后敲出28万字的回忆录

蒋宗恒一家践行"忠诚、笃学、敬业、 俭朴"的家风家教,被益阳市委党校誉为 "家风家教的典范"。

他给自己立下"三条规矩":请吃不 到、送礼不要、来历不明的东西不买。

他的妻子龚玲告诉记者,前两年,得知

她听力不好,有人送来价值1.7万元的助听 器。蒋宗恒得知,坚持把助听器退了回去。

2023年11月,蒋宗恒生病住院期 间,护工徐师傅看到他身穿的一件缝补 过的老旧棉背心,说:"蒋爹,这都可以进 博物馆了。"

这件背心,是龚玲于20世纪90年代 末为蒋宗恒手工缝制的。几十年过去了, 上面纽扣都不知换过多少回。

蒋宗恒入党已75年,尽管生活俭朴, 但对于缴党费和别人需要帮助的事毫不 吝啬。中国共产党成立100周年时,蒋宗 恒缴纳一笔特殊党费1万元。他说:"我觉

离休后,蒋宗恒决定写一本回忆录。

"我想把革命先烈的事迹和自己的 经历写下来,让年轻人知道我们这一代 人的奋斗历程,让他们明白,革命人永远 年轻。"蒋宗恒说。

72岁时,蒋宗恒自学电脑。94岁时, 一本近28万字的《革命人永远是年轻—— 蒋宗恒回忆录》出版。

2019年,蒋宗恒与妻子龚玲获得"庆 祝中华人民共和国成立70周年"纪念章。 2023年,他荣获全省"最美老干部"荣誉

# 经省委第十一巡视组督办

# 岳阳地标级城市综合体重获生机

湖南日报10月24日讯(全媒体 记者 周磊 通讯员 袁梓杰 倪佳慧) 10月23日,停工2年多的岳阳友阿 国际商业广场二期A栋复工。

岳阳友阿国际广场,是由友阿 集团投资55亿元打造的岳阳地标级 城市综合体,规划有高端商务写字 楼、SOHO公寓、婚庆广场等,分为3 期开发。

2022年3月,受新冠肺炎疫情等 因素影响,项目一期岳阳友阿奥特 莱斯开业以来持续亏损,友阿集团 资金链断裂,奥特莱斯停业,二期A、 B栋建设停摆,导致友阿项目安置、 交房、返租等问题难以实现,业主频 频上访,成为近几年岳阳经济发展 的"一根刺"。

今年9月初,省委第十一巡视组 进驻岳阳楼区,第一时间就友阿项目 停工引发的相关信访问题开展现场 调研并进行督办。岳阳楼区迅速成立 工作专班,多次召开专题会议,将公 安、住建、司法、审计、市场、税务、自 然资源、贸促会、商务、信访、拆迁安 置服务及东茅岭街道等12家单位纳 入工作专班,设立7个工作小组,专班 实行每周一调度、每周一汇总。

岳阳楼区积极与岳阳友阿历任 高管沟通交流,就目前存在的主要问 题以及如何破解难题推动企业复工 复产交换意见,协调帮助友阿集团解 决与承建单位之间的债务纠纷。

据介绍,岳阳友阿国际商业广 场二期A栋预计明年5月完工,届时 将与一期岳阳友阿奥特莱斯相互呼 应,形成集购物、休闲、娱乐、餐饮、 文化、服务等功能于一体的现代化 超级综合体。



课。当天,湘江新区小学音乐名师工作室"美在金秋 爱满金塘"美育进乡村活 动在该校举行。 湖南日报全媒体记者 罗新国 通讯员 谢凤 摄影报道

## 一根稻穗,有300多粒谷子

# 长沙市"四高"试验区晚稻亩产超600公斤

湖南日报10月24日讯(全媒体记者 胡盼盼)23日上午,记者在长沙市宁乡市 金洲镇箭楼村的"四高"试验示范区晚稻 测产现场看到,测产专家从每一个细节 入手,确保测产数据真实、客观。经严格 规范的程序测产后,示范区(宁乡片区) 晚稻亩产达到607.27公斤。

10时许,专家组宣布测产开始。两名 机手登上收割机驾驶室,准备将收割机 开进田中。测产专家立即喊停:"先检查 特邀请外省专家、院士现场测产。

一下收割机的谷仓,看是否有稻谷。"只 见专家爬上收割机,发现里面真的有些 许稻谷。机手打开收割机输送带,将谷仓 清理干净后才开始作业。

本次测产深受瞩目,田边围满了人。 一方面,"四高"(高标准、高技术、高产 量、高品质)试验示范区已成为长沙市粮 食生产的金名片,示范田块有院士团队 精心指导。另一方面,为确保测产公正,

现场,测产专家随机在田中选择一 块位置,拉尺衡量,确定面积。谷子收获 后,专家用仪器多次测量不同谷粒的含 水量,再算出平均含水量。经过现场收 割、过磅计量、水分测定、质量检测、计算 统计等流程,专家组宣布,亩产达到 607.27公斤,现场一片掌声。

"一根稻穗,有300多粒谷子!"63岁 的村民张桂香在田边数着稻穗,她满心 欢喜地告诉记者,自己从没种出过这么 高的产量,"看来种田还是要听专家

"今年晚稻丰产来之不易。"测产专 家组组长、中国科学院院士、崖州湾国家 重点实验室副主任钱前介绍,今年早稻 遭遇多轮强降雨,收获期推后,导致晚稻 的生长期比以往更短。后期晚稻又遭遇 持续高温,对产量也有一定影响。中国工 程院院士、湖南省农科院党委书记柏连 阳介绍,通过良田与良制并举、良种与良 法配套、农机与农艺融合,才赢得了高

当天上午,位于长沙县、望城区、浏 阳市、湘江新区的4个试验区也同步进行 测产,亩产均在600公斤以上。